

## 习近平出席澳门特别行政区政府欢迎晚宴并发表重要讲话

新华社澳门12月19日电(记者刘刚 赵博) 国家主席习近平19日晚出席澳门特别行政区政府欢迎晚宴并发表重要讲话。习近平指出,过去5年是澳门历史上很不平凡的5年,面对世界百年变局加速演进和世纪疫情严峻考验,第五届特别行政区政府团结带领澳门社会各界迎难而上、务实有为,推动经济持续回升向好,各项事业全面进步,谱写了具有澳门特色的“一国两制”成功实践的崭新篇章。

澳门东亚运动会体育馆宴会厅内,气氛喜庆热烈。18时许,习近平和夫人彭丽媛在澳门特别行政区行政长官贺一诚和夫人郑素贞陪同下步入大厅,全场起立,鼓掌欢迎。在热烈掌声中,习近平发表了热情洋溢的讲话。他首先代表中央政府和全国各族人民,向全体澳门居民和关心支持澳门发展的国际友人致以诚挚问候和良好祝愿。

习近平表示,过去5年,澳门经济适度多元发展取得新成效,民生福祉水平迈上新台阶,爱国爱澳政治社会基础日益巩固,国际影响力和知名度大幅提升。这5年澳门发展取得的显著成绩,得益于全面准确贯彻“一国两制”方针,得益于中央政府和祖国内地大力支持,得益于国际社会积极参与,是特别行政区政府团结社会各界拼出来、干出来的。

习近平表示,澳门拥有“一国两制”这一独特优势,已经打下坚实发展基础,乘着强国建设、民族复兴的浩荡东风,完全有条件有能力飞得更高、走得更远,实现更好发展。

习近平对澳门提出3点期许,一是登高望远,更加积极主动对接粤港澳大湾区建设等国家发展战略,在国际舞台上展现更大作为。二是海纳百川,在爱国爱澳旗帜下更加开放包容、团结聚力,广纳天下英才,共建美好澳门。三是锐意进取,展现更大魄力,勇于变革、敢于创新,更好发挥“一国两制”制度优势,开创澳门发展新局面。

习近平表示,有伟大祖国作坚强后盾,澳门特别行政区一定能够再接再厉、奋发有为,实现新飞跃、创造新辉煌。

贺一诚在致辞中表示,在澳门回归祖国25周年之际,习近平主席再次亲临澳门,这是澳门特别行政区的大事、喜事和盛事。习近平主席对澳门的深情牵挂、深切关怀,令澳门同胞深受鼓舞、倍感荣光。澳门作为祖国大家庭一分子,要在新时代新征程展现新担当新作为,为强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。我坚信,在习近平主席亲切关怀和中央政府的大力支持下,第六任行政长官岑浩辉先生必将带领新一届特别行政区政府和社会各界,谱写出具有澳门特色的“一国两制”实践新篇章。

蔡奇、李鸿忠、何卫东、何立峰、王小洪、王东峰、夏宝龙等出席欢迎晚宴。

全国政协副主席何厚铨,香港特别行政区行政长官李家超,澳门特别行政区候任行政长官岑浩辉,前任行政长官崔世安,澳门特别行政区政府主要官员、澳门各界代表等也出席晚宴。

## 习近平考察澳门科技大学

新华社澳门12月19日电(记者朱基钗 杨依军 赵博) 19日上午,国家主席习近平在澳门特别行政区行政长官贺一诚陪同下,来到澳门科技大学考察,同学校师生和科研工作者亲切交流。

澳门科技大学是澳门回归祖国后成立的一所年轻大学,紧贴澳门和国家发展所需,注重发展特色与优势研究领域,已成为澳门学生规模最大的综合性大学。习近平来到综合教学大楼,详细了解学校情况和澳门高等教育发展情况,对澳门坚持教育服务经济社会发展、推进“教育兴澳、人才建澳”的成绩表示肯定。习近平听取中质质量研究、月球与行星科学国家重点实验室情况介绍,了解最新科研成果。他表示,中医药是中华文明的瑰宝,传承创新发展中医药是件大事。要把这一祖先留给我们的宝贵财富继承好、发展好、利用好,推动中医药走向世界。探月工程成果凝结着我国几代航天人的智慧和心血,从一个侧面展示了我们这些年在科技自立自强上取得的显著成就。你们的工作证明,澳门是能够做高精尖、国际一流科学研究的。

2023年5月,习近平给参与“澳门科学一号”卫星研制的澳门科技大学师生代表回信,对他们予以亲切勉励,在澳门各界引起热烈反响。习近平走进澳科卫星科学与应用数据中心,通过电子屏观看卫星实时运行情况,了解项目的科研进展和应用前景,同在场的研究人员和学生代表亲切交流。习近平表示,这是澳门同内地在高科技领域深化合作的成功范例,展现了澳门科技界卓越的创新创造能力。希望你们再接再厉、勇攀高峰,取得更加优异的成绩,更好服务澳门、服务国家、造福人类。

随后,习近平来到学校图书馆,参观“全球地图中的澳门”粤港澳大湾区与澳门古地图展,察看馆藏珍贵书籍。看到习主席的到来,正在查阅资料的同学们十分激动。习近平向大家详细询问学习专业、研究领域和生活情况等,勉励同学们珍惜宝贵的学习时光,多汲取有益的知识,让网络资源成为学习和科研的好帮手。图书馆大厅里,掌声热烈,科研人员、在校师生高声向习近平主席问好。习近平说,看到澳门教育兴旺,大家朝气蓬勃、充满信心,我感到很高兴。要始终从战略高度重视教育,紧紧围绕国家和澳门发展的需求布局学科体系,培养高素质人才。希望你们树立远大理想,与祖国共命运、与时代同步伐,实现自己的人生价值。祝愿并相信澳门科技大学明天会更好,澳门明天会更好。

离开学校时,道路两旁站满了师生,大家挥手欢呼,热烈欢送习近平主席。

蔡奇、李鸿忠、何卫东、何立峰、王东峰、夏宝龙等参加活动。

同日上午,习近平主席夫人彭丽媛在贺一诚夫人郑素贞陪同下,来到澳门博物馆参观。彭丽媛仔细察看馆藏文物,深入了解澳门的历史变迁和中西交融的建筑、行业、文化生活等情况,同当地瓷砖画制作、木雕等非遗传承人亲切交流。

在博物馆三层大堂,彭丽媛和刚刚参观完展览的小朋友交流参观感受,并来到文创集市观看文创产品展示,现场参与杏仁饼制作。彭丽媛勉励大家传承优秀传统文化,厚植爱国爱澳情怀,努力学习知识和技能,积极投身澳门建设和国家发展。

## 习近平考察横琴粤澳深度合作区

新华社澳门12月19日电(记者朱基钗 杨依军 张研) 19日上午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在澳门特别行政区行政长官贺一诚陪同下,来到横琴粤澳深度合作区考察。

横琴地处广东珠海南端,与澳门一水之隔,是促进澳门经济适度多元发展的重要平台。党的十八大以来,习近平总书记多次考察横琴,为横琴发展把舵定向。2021年9月,党中央、国务院发布《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》,为合作区建设擘画美好蓝图。

在横琴天沐琴台展示厅,习近平参观“琴澳和鸣——横琴粤澳深度合作区建设主题展”。展厅里,一张张照片、一幅幅图表、一件件实物模型,生动直观展现了琴澳一体化发展情况和近年来粤澳深度合作阶段性成果,习近平不时驻足察看,询问有关情况。习近平表示,横琴粤澳深度合作区成立3年多来,各项工作取得了积极进展,琴澳一体化水平逐步提升,对澳门经济适度多元发展的支撑作用日益彰显。实践证明,

中央决定开发横琴、建设合作区的决策是完全正确的。

习近平听取粤澳共建中医药高端科技支撑平台的情况介绍,对他们整合多学科先进技术,助力中医药走向世界的做法表示肯定。澳门新街坊是横琴首个为澳门居民打造的综合民生工程,在项目展区内,习近平同居住在这里的市民代表亲切交谈。听了青年创业者代表讲述从澳门来横琴扎根创业的经历后,习近平表示,你们创新创业的故事,说明澳门有一批有理想、有担当、勇于探索和创新的年轻人,横琴开发建设为你们干事创业提供了广阔的空间和机会,这里可以大有作为,希望更多澳门青年在横琴演绎精彩人生。

习近平同参与横琴粤澳深度合作区规划、建设、管理、服务等各方面代表亲切交流。他表示,“澳门+横琴”正在成为丰富“一国两制”实践的新示范,推动粤港澳大湾区建设的新高地,实现国家高水平对外开放的新平台。你们是横琴建设的先行者、实干家,为国家和澳门发展作出了贡献。

## 庆祝澳门回归祖国25周年文艺晚会在澳门举行

### 习近平出席观看

新华社澳门12月19日电(记者赵博 张研) 镜海扬帆风正劲,濠江欢歌向未来。庆祝澳门回归祖国25周年文艺晚会19日晚在澳门东亚运动会体育馆举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平观看了演出。

演出现场灯光璀璨,欢乐喜庆。20时许,欢快的乐曲声响起,习近平和夫人彭丽媛在澳门特别行政区行政长官贺一诚和夫人郑素贞陪同下,步入晚会现场。全场观众起立鼓掌,热烈欢迎。

舞台上金莲花绚丽绽放,《我和我的祖国》《今夜无眠》乐曲奏响。在《七子之歌》的深情旋律中,老中青三位澳门市民代表抒发了同澳门共成长的获得感幸福感。青春洋溢的歌舞《澳门你好》烘托出浓浓的节日色彩,器乐表演《镜海新韵》旋律悠扬,以大写意描绘粤港澳大湾区蓝图。音乐短剧《“AI”上横琴》以澳门居民的视角展现横琴粤澳深度合作区的蓬勃生机,粤歌《莲·月明升海边》

融合传统粤剧、歌舞,表达建设和谐幸福澳门的美好期盼,舞蹈《狮跃东方》和歌曲《传源》彰显文化传承发展的自觉自信。情景讲述《和祖国一起成长》生动呈现新时代澳门发展的激动人心时刻,合唱《我爱你中国》抒发澳门同胞对祖国母亲的真挚热爱。整合晚会精彩纷呈,高潮迭起,赢得观众们阵阵掌声。

晚会最后,习近平同全场观众一起高唱《歌唱祖国》,祝愿伟大祖国繁荣富强,祝福澳门明天更加美好。习近平向全体演员和观众挥手致意,晚会气氛被推向高潮,歌声和掌声汇成欢乐的海洋。

蔡奇、李鸿忠、何卫东、何立峰、王小洪、王东峰、夏宝龙等一同观看演出。

全国政协副主席何厚铨,香港特别行政区行政长官李家超,澳门特别行政区候任行政长官岑浩辉,前任行政长官崔世安,以及澳门各界代表和特邀嘉宾等观看演出。

如今,潘庭已开设了一家网店,专门销售自家的天麻产品。虽然这项工作颇为艰辛,但他却乐在其中:“虽然辛苦,但能做自己喜欢的事情,我觉得非常满足。”

小天麻致富路上大产业。近年来,彝良县紧盯天麻育种、种植、加工、销售等重点环节,全力推进天麻全产业链建设。2024年,彝良县新增林下仿野生乌天麻种植5.95万亩,天麻种植总面积达8.5万亩,可产鲜天麻3700万斤,可实现综合产值45亿元。

## 不断开创澳门特色“一国两制”实践新局面

### ——热烈祝贺澳门回归祖国二十五周年

莲花灼灼,熠熠生辉;濠江潮涌,奔腾向前。25年前的今天,在雄壮的《义勇军进行曲》中,五星红旗和澳门特别行政区区旗冉冉升起,历尽风雨的澳门回到祖国怀抱。从此,澳门开启历史新纪元,迎来历史上发展速度最快、质量最高、居民获得感幸福感最强的时期,在与祖国内地同发展、



共繁荣的道路上阔步前行。数百年沧桑,廿五载巨变。回归25年来,具有澳门特色的“一国两制”实践取得举世公认的成功,展现出勃勃生机、独特魅力。宪法和澳门基本法确立的特别行政区宪制秩序牢固树立,澳门各项事业全面进步,国际影响力显著提升。

下转第2版

## 盐津：现场办公解难题 助企纾困“零距离”

本报讯(通讯员汪小琪) 年关将至,坐落于盐津县中和镇产业园区的云南百年传奇食品科技有限公司新增了不少订单。这本应是一桩美事,然而,订单增加了,厂里工人却不够,产量难以提升,这可愁坏了厂长刘士林。

“您好,我们厂里现在急需100名工人……”抱着试一试的态度,刘士林给中和镇政府相关负责人打了一通电话。“好的,您放心,我们会尽快解决用工难题。”听到对方的回复,刘士林松了一口气。

中和镇政府相关负责人随即召集各村(社区)梳理辖区内符合用工条件的在在劳动力并组织动员,但响应者寥寥无几,镇政府负责人立即把此情况汇报到县政府。

云南百年传奇食品科技有限公司于2022年9月在盐津县中和镇产业园区建成投产,各相关行业主管部门始终坚持当好“暖心店小二”,以“保姆式”服务助力公司发展,从项目引进、建设到落地投产都有专班跟进。

接到情况汇报后,县政府相关领导立即带领中和镇政府、县人社局、县融媒体中心等部门相关人员到该企业生产车间,现场召开办公会。针对企业反映的用工缺口大、用电保障不足等问题,县政府相关领导及时协调相关部门快速处理,企业发展难题得以快速解决。

第二天上午,一辆辆满载务工人员的车辆驶入云南百年传奇食品科技有限公司。同时,县融媒体中心主播走进公司展厅、车间、食堂等地,以“直播带岗”的形式在抖音直播间向广大网友介绍企业用工需求、工作环境等,持续70分钟的直播吸引了1.2万人次观看,广大网友在线投递简历,留下

快速解决。中和镇政府现场对接电力部门,迅速落实了企业用电保障需求;县人社局现场联系各乡镇,迅速汇总符合用工条件的在在劳动力清单,填补企业用工缺口;县融媒体中心迅速以图文、短视频等形式在各媒体平台发布了企业招工启事。

杨赞鑫说:“农村需要大学生,大学生也需要农村这个平台去展现自己。天麻资源方面我无需多虑,我更专注于作为经销商和供应链管理者的角色。”

同样,彝良县小草坝镇金竹村的大学毕业生潘庭,也在外闯荡两年后,毅然决然地回到了家乡,与父母并肩作战,共同投身于天麻种植事

业培训的紧张忙碌。23岁的杨赞鑫,刚从昆明医科大学毕业,选择了一条不同寻常的道路。据他介绍,他的父亲已种植天麻20余年,家中有100多亩天麻地。在国家乡村振兴政策的鼓舞下,他决定返回家乡,并积极参与当地组织的网络直播创业培训,投身于直播带货的热潮中,旨在通过新兴的销售模式,为自家天麻赢得更高的市场价值。

杨赞鑫说:“农村需要大学生,大学生也需要农村这个平台去展现自己。天麻资源方面我无需多虑,我更专注于作为经销商和供应链管理者的角色。”

同样,彝良县小草坝镇金竹村的大学毕业生潘庭,也在外闯荡两年后,毅然决然地回到了家乡,与父母并肩作战,共同投身于天麻种植事

业培训的紧张忙碌。23岁的杨赞鑫,刚从昆明医科大学毕业,选择了一条不同寻常的道路。据他介绍,他的父亲已种植天麻20余年,家中有100多亩天麻地。在国家乡村振兴政策的鼓舞下,他决定返回家乡,并积极参与当地组织的网络直播创业培训,投身于直播带货的热潮中,旨在通过新兴的销售模式,为自家天麻赢得更高的市场价值。

杨赞鑫说:“农村需要大学生,大学生也需要农村这个平台去展现自己。天麻资源方面我无需多虑,我更专注于作为经销商和供应链管理者的角色。”

同样,彝良县小草坝镇金竹村的大学毕业生潘庭,也在外闯荡两年后,毅然决然地回到了家乡,与父母并肩作战,共同投身于天麻种植事

业培训的紧张忙碌。23岁的杨赞鑫,刚从昆明医科大学毕业,选择了一条不同寻常的道路。据他介绍,他的父亲已种植天麻20余年,家中有100多亩天麻地。在国家乡村振兴政策的鼓舞下,他决定返回家乡,并积极参与当地组织的网络直播创业培训,投身于直播带货的热潮中,旨在通过新兴的销售模式,为自家天麻赢得更高的市场价值。

杨赞鑫说:“农村需要大学生,大学生也需要农村这个平台去展现自己。天麻资源方面我无需多虑,我更专注于作为经销商和供应链管理者的角色。”

同样,彝良县小草坝镇金竹村的大学毕业生潘庭,也在外闯荡两年后,毅然决然地回到了家乡,与父母并肩作战,共同投身于天麻种植事

## 一次挂号管三天

### 昭通37家公立医院推出惠民新措施

本报讯(通讯员王颖 关金) 挂一次号只能当天就诊,复诊、开药都需要重新挂号……在昭通市,这已成为过去式。目前,昭通市积极推行“一次挂号管三天”的惠民举措,减少患者重复挂号,让就医更暖心、更便捷。

近日,笔者在永善县人民医院急诊科看到,许多复诊患者携带前一天的挂号单和检查结果前来就诊。市民柏伟兵带女儿前来就诊,他出示了前一天的就诊结果,医生便在系统中查找到诊疗记录,并直接开具药物,省去了重复挂号的烦琐程序。“现在挂一次号就能管3天,感觉很暖心,这一举措为我们省去了很多没必要的麻烦。”柏伟兵说道。

今年58岁的患者聂红均在享受到这一便民举措后连连称赞:“对于他来说,挂号排队或手机操作都很不方便,现在复诊无需重复挂号,既节约时间又省去不必要的麻烦。”以前每次看病都要在手机上或者医院排队挂号,我们上了年纪视力不好,腿脚也不方便。这次,医院推出“一次挂号管三天”举措,我觉得很惠民,也很亲民。”聂红均说道。

据介绍,“一次挂号管三天”就医政策,是指将一次挂号的有效期从24小时延长至72小时。患者当天没做完检查或没拿到报告的,3天内可携带报告结果到原料室复诊,无需再次挂号缴费。“这一惠民举措不仅减轻了医护人员的工作负担,让医护人员可以将更多的精力投入到诊疗工作中,提高医疗服务的效率,同时还提升了患者的就医体验。”永善县人民医院主任医师李虹虹说道。

目前,昭通市共37家二级及以上公立医院正式探索推行“一次挂号管三天”诊疗服务。



◆记者刘彦 苏燕 安德立 陈忠华

“你这天麻卖多少钱一斤?”“24元。”“20元一斤卖不卖?”“不卖,20元一斤买不到正宗小草坝乌天麻。”

这是记者日前在彝良县小草坝天麻国际交易中心采访时,听到陕西省汉中收购商于明强和当地天麻种植大户田茂芬的“市场对话”。于明强看中了田茂芬家的天麻,购买了满满10大袋,并在每个袋子上写上自己的名字。

当前正值小草坝冬麻的销售旺季,天麻国际交易中心与天麻种植基地均洋溢着繁忙的交易氛围。于明强所经营的公司专注于天麻初加工,他与小草坝镇乌天麻的缘分可追溯至10年前,那时他便开始定期前往彝良县小草坝镇进行收购。当记者问

## 冬天里的“天麻热”

### ——彝良县小草坝天麻产销两旺

及他为何特地选择到小草坝镇收购天麻时,他毫不犹豫地回答:“小草坝的天麻声名远扬,品质上乘。”于明强透露,他每年至少要来小草坝10多次,不仅购买新鲜天麻,也会收购干天麻,年购买量高达数十吨。

小草坝镇金竹村村民田茂芬家种植天麻已经10多年了,目前种有50亩。“每年都会有很多外省收购商来收购天麻,天麻销路不用愁。”田茂芬介绍,从冬天麻上市以来,湖北、陕西、贵州、四川等地的收购商纷纷涌入小草坝收购天麻。她的天麻大部分在地里就卖了,仅少量会运送到市场。今年,她家能收获大约20万斤天麻,预计纯收入可达二三十万元。

楼下,收购商与麻农之间的交易热闹非凡,而楼上,则是网络直播创

业培训的紧张忙碌。23岁的杨赞鑫,刚从昆明医科大学毕业,选择了一条不同寻常的道路。据他介绍,他的父亲已种植天麻20余年,家中有100多亩天麻地。在国家乡村振兴政策的鼓舞下,他决定返回家乡,并积极参与当地组织的网络直播创业培训,投身于直播带货的热潮中,旨在通过新兴的销售模式,为自家天麻赢得更高的市场价值。

杨赞鑫说:“农村需要大学生,大学生也需要农村这个平台去展现自己。天麻资源方面我无需多虑,我更专注于作为经销商和供应链管理者的角色。”

同样,彝良县小草坝镇金竹村的大学毕业生潘庭,也在外闯荡两年后,毅然决然地回到了家乡,与父母并肩作战,共同投身于天麻种植事